«Правда, может кто сказать: что мы можем сделать, не имея ни денег, ни войска, ни воеводы способного? Но я мое намерение скажу. Мое имение, все, что есть, без остатка, готов отдать в пользу и сверх того заложа дом мой, жену и детей, готов все отдать в пользу и услугу Отечества, и готов лучше со всею семьею своею в крайней бедности умереть, нежели видеть Отечество в поругании».
Козьма Минин

Н. АЛЕКСАНДРОВ
АРМАГЕДДОН 
РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ
Армагеддон (др.-греч. Ἁρμαγεδών) ― гора Мегиддо, название холма в 10 км от г. Афула на севере Израиля, в христианстве место последней битвы добра со злом, в культуре символ вечной борьбы и противостояния добра и зла (авт.).

Культура (лат. Kultus ― возделывать. Ра ― бог солнца) ― движение к божественному, постижение идеала (авт.).

Культура ― совокупность формальных и неформальных институтов, явлений и факторов, влияющих на сохранение, производство, трансляцию и распространение духовных ценностей (этических, эстетических, интеллектуальных, гражданских и т. д.).

Армагеддон (др.-греч. Ἁρμαγεδών) ― гора Мегиддо, название холма в 10 км от г. Афула на севере Израиля, в христианстве место последней битвы добра со злом, в культуре символ вечной борьбы и противостояния добра и зла (авт.).

Оружие стратегического назначения

Как давно замечено, российские исторические сломы происходили в период экономического подъема, роста благосостояния населения, который сопровождался духовно-нравственным кризисом и потерей высшего смысла своего существования. Судьба великого и могучего Советского Союза не была оригинальной: тот же экономический подъем промышленности, лучшая в мире система образования, фантастические достижения науки, всеобщая погоня за материальным благом, кризис Идеала и, как следствие, крах государства. Кажется, незыблемое и даже данное самой природой культурное ядро, оказалось с червоточиной внутри, побитое снаружи и осмеянное и презираемое собственным народом.

Новая элита либеральных революционеров, пришедшая во власть, ничего не придумала лучшего, как попросить помощи у геополитических врагов. Потребительская идеология стала первым и главным подарком зарубежных «друзей», которые тут же ударили по ключевым очагам культуры и образования. Задача стояла предельно ясно: уничтожить оружие стратегического назначения ― культуру, инструмент воспитания ― образование, переведя их на коммерческую основу финансирования. Так было оккупировано духовное пространство России. Будущее нашей страны начали формировать зарубежные «коллеги» и либерально настроенная российская интеллигенция ― те, кого потом назовут «пятой колонной». Пошел процесс клонирования людей новой формации, людей-потребителей.

Паразитирующая экономика США, как любая финансовая пирамида, построена на фундаменте из мин замедленного действия. Конец XX и начало XXI века наглядно демонстрировали миру агонизирующий кризис потребительской цивилизации. Оккупация духовного пространства России гарантировала решение экономических проблем США на достаточно длительное время.  «Что касается США или Великобритании, то эти прирожденные мировые эксплуататоры (как и сетевые ростовщики) умеют делать деньги из воздуха. Прежде всего, печатать доллары и фунты, наживаться на всех войнах и эпидемиях, выступать арбитрами в идущих спорах за деньги, разрабатывать и навязывать всему миру разные правила ― в своих интересах»
. Именно поэтому сделанные шаги самостоятельного развития России становятся неприемлемыми для западных «друзей». Очевидно и то, что старания зарубежных «коллег» сохранить свое мировое господство втянут Россию в новый мировой конфликт. 

Недавние недружественные поступки наших соседей заставили Россию сделать попытку освободиться от информационной оккупации, народ в одночасье вспомнил забытое чувство свободы и достоинства. Изгнание врага дело времени, понятно, что обратной дороги в плен уже не будет, овечьи шкуры сползли с волчьих голов и истинные интересы «коллег» из США стали очевидны даже ленивым и не желающим видеть и знать. Но очевидно и то, что в далеком историческом прошлом осталась идея православного царства, маловероятно, что повторится «строительство коммунизма», но и потребительской идеологии приходит конец, зреет нечто новое, доселе невиданное. 

На дворе война, она идет давно, информационная, но не менее беспощадная и драматичная, с периодическими кровавыми вспышками локальных инцидентов, и временные передышки, напоминающие былые времена спокойной и стабильной деградации, будут сменяться еще большими войнами, этот период распада закончится полным и безоговорочным крахом существующих цивилизаций. 

Сохранение традиционного мировоззрения
 и создание на ее базе новой идеологии ― вот современная главная военная тайна России. Потому что политические, экономические и социальные идеи следуют из понимания мира. И если мировоззрение ― основа цивилизации, культура и образование ― питательная среда цивилизации, а идея государства ― источник власти, то идеология ― это мобилизующая, систематизирующая и движущая сила в реализации главных политических, экономических и социальных вопросов. 

Понятно и то, что ни природные богатства, ни гигантские просторы России, ни деньги, закопанные в огороде или в швейцарском банке, не спасут от предстоящего кризиса мировоззрений ни одну из мировых цивилизаций. Идеи закончились, осталось накопленное оружие, и оно выстрелит. Но в той войне не будет победителя.

Выиграет новая идея, устремленная в будущее. Никакие обкатанные политические структуры, ни экономики, ни оружие, ни финансовые аферы ― все они «нестабильный капитал» в современной войне мировых цивилизаций. Только люди, объединенные одной новой идеей, способны будут проявить политическую волю, создать новую идеологию, власть и ресурс. Эта идея, «далеко за пределами потребительской цивилизации ― эта идея Идеала, нового понимания человеческой сущности, смысла и образа жизни»
. На этом поле брани культура играет главную, стратегическую роль. В новом времени потребуется новая шкала ценностей. Борьба корыстных интересов останется в прошлом, наступит эпоха борьбы идеалов ― борьбы культур. 

Россия с идеократическим кодом идентичности, подточенным, но все еще мощнейшим культурным ядром и уникальным народом с гигантским творческим потенциалом, имеет возможность и способность сформулировать «технологию современного сопротивления» и создать центр стабильности. И первые шаги на пути к новой победе уже сделаны.
Основы государственной культурной политики

12 мая 2009 года указом президента была утверждена принятая Советом безопасности РФ «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года», в которой затрагивались вопросы сохранения духовно-нравственной традиции и особой роли культуры в жизни общества и государства.

24 декабря 2014 года Указом Президента Российской Федерации утверждены «Основы государственной культурной политики» (ОГКП) ― документ важный и нужный, направленный на объединение созидательных сил народа на сохранение основ государственности России. Тем не менее по прочтении ОГКП появилось ощущение, что мы находимся в разоренном, полуразрушенном доме, с чуть тлеющим огоньком в печи, а почтальон только что принес очередное письмо-предупреждение об опасности. 

Но ни в документе 2009 года, ни в Основах ГКП 2014 года не прописан механизм решения накопившихся проблем, как нет и перечня санкций за нарушение основных принципов ОГКП, однако определен механизм перспективного действия:

«Новая система управления процессами культурного развития не отменяет, а встраивает в себя существующую систему управления сферой культуры. Целесообразность создания новых институций продиктована невозможностью достижения целей государственной культурной политики в рамках имеющихся административных структур за счет изменения их полномочий, функций, форм деятельности и регламентов…»

Перед нами документ, который подтвердил наши давние опасения, что существующая система культуры не способна эффективно выполнять возложенные на нее задачи, и предполагается новая концепция организации работы сферы культуры в современных кризисных условиях. 

Крайне важно, что президент и некто, находящийся рядом, понимают политическую важность сохранения русской культуры. Именно русской ― это крайне важный акцент, потому что у нас в стране живут разные народы разной веры, но 80% ― это русские люди, люди русской культуры, которые являются государствообразующим народом, который вот уже тысячу лет помогал и помогает сохранить и создать условия для развития культур и религий других народов, проживающих на территории России, безусловно, самостоятельных и самобытных, но малых по числу жителей.

К сожалению, неутомимые реформаторы в сфере культуры и образования, программы которых более походят на хорошо спланированный акт системного уничтожения национального, интеллектуального и духовно-нравственного потенциала, продолжают активно работать и пользоваться государственным ресурсом. Но надеемся, что нас все-таки ждут большие перемены, потому что в ОГКП написано однозначно и четко: «Принимая настоящие Основы, государство впервые возводит культуру в ранг национальных приоритетов и признает ее важнейшим фактором роста качества жизни и гармонизации общественных отношений, залогом динамичного социально-экономического развития, гарантом сохранения единого культурного пространства и территориальной целостности России». 

Культура и религия

Вера в Бога ― чувство присущее только человеку, приобрела форму ритуального действия ― религию. Разные люди в разных местах планеты каждый по своему выразили свое чувство веры, это стало причиной рождения множества религий, на базе которых сформировалось многообразие мировых культур. Именно культура транслирует нравственные законы Добра и Зла. Усвоенные законы нравственности определяют поведение человека и его судьбу.

Культура ― это система нравственных ценностей, сформированных традиционным религиозным мировоззрением, призвана побуждать человека развивать и укреплять личное достоинство и учить готовности к служению Отечеству. 

Собственно, культура ставит перед собой тот же вопрос, что и религия: «Что есть человек?» А определив сущность человека в духовном единстве с Богом, вечные духовные ориентиры становятся надрелигиозными, будучи востребованными светским обществом, а в недавнем прошлом ― советским ― откровенно атеистическим обществом. То есть отрицающие Бога, низвергающие религию могут построить гражданское общество только в том случае, если опираются на нравственные принципы, которые транслирует культура, рожденная нравственным потенциалом религии. Безусловно и то, что нравственность ― цивилизационная
 основа человеческого общества.

Светская система воспитания нисколько не противоречит религиозным основам культуры того или иного народа. В частности, русская культура сформирована, во-первых, язычеством ― народной религией, в основе которой ведическая система нравственных истин, которые дали нам действительно могучий и мелодичный русский язык и энергичный характер. Во-вторых, православием, подарившим нам алфавит, который лежит в основе современной письменности, и государствообразующую идеологию.

Именно православие сыграло решающую объединительную роль, и разрозненные славянские племена явили миру Русское царство. «Наша идентичность сформировалась не благодаря этническому или географическому единству, а явилась ценностно-нормативной, духовной, в основе которой лежит идеократическая (от греч. ιδέα идея и κράτος власть) идентичность»
, основанная на сохранении православного идеала ― Третьего Рима ― последнего рубежа христианской цивилизации.

Код идентичности русской цивилизации ― идея, об этом хорошо знали те, кто в 1993 году готовил для России Конституцию, в которой написано: «Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной (статья 13, п. 2.). В Основной Закон, внесен вирус, разрушающий наше государственное единство изнутри. В то же время в ОГКП читаем: «Правовой базой настоящих Основ является Конституция Российской Федерации». Авторы основ, к сожалению, не заметили этого противоречия.

Идеократическая идентичность объясняет причину тысячелетнего мирного сосуществования многоконфессиональной и многонациональной общности на территории одного государства. Наша цивилизация, безусловно, положительный пример мирного сосуществования братских народов. Идеократия ― власть идеи ― стала причиной появления общего наднационального имени ― русский. Приоритет строился не на этнической принадлежности ― кто ты, например, татарин, а на идейной ― какой ты ― русский. Состав крови и вероисповедание не имели главного значения, именно эта особенность отразилась на характере русских, для них этническая принадлежность вторична, они не проявляют этнического единства, но отдадут и отдавали жизнь за землю русскую, за всех, кто на ней проживал. Так вели себя все: и русские татары, и русские немцы и русские евреи. Правда и справедливость в межчеловеческих отношениях была важнее кровной принадлежности. Быть русским ― значит жить по совести. Нравственный закон регламентировал отношения между людьми, а юридический закон, принятый с учетом нравственной традиции, регламентировал отношения человека и государства ― в этом заключалась симфония мира России.

Русское государство строилось по структуре семьи: глава государства (царь, генсек или президент) ― отец, исполнительная власть ― мама, а народ ― дети. Соседствующие государства, как правило, родственники близкие и дальние, а те, кто за морем-океаном, ― знакомые или враги. Можно ли представить семью, где мировоззрение (традиционная система взглядов) отца запрещено (Конституция РФ, ст. 13, п.2), и более того, где каждые шесть лет переизбирается папа и мама? Понятно, что в столь суровых условиях подрыва государственных связей очень трудно сохранить систему нравственных ценностей, служить общественным интересам и, собственно, сохранить независимость государства, тем более, что наша культура вот уже более двадцати лет находится в крепких объятиях рынка. Культура подвизается в сфере услуг.

Любопытно, что одна из наиболее «продвинутых» демократических стран ― Англия сохранила монархию и никогда не имела Конституции
. 

В ОГКП о необходимости «рихтовать» существующий политический строй, в основе которого заложены криминально-рыночные отношения, не сказано ни слова. Понятно, что это и не задача Основ государственной культурной политики, но без принципиальной и эволюционной корректировки политического устройства государства опубликованные Основы останутся добрыми, но бесплодными намерениями.

Может ли культура зарабатывать деньги? Конечно, может. Но уровень продукта культуры полностью зависит от духовного потенциала бизнесмена. А у бизнеса цель одна ― это прибыль. Вот почему даже самые честные и благородные намерения тружеников культуры разбиваются о законы несентиментального потребительского рынка. 

Торгующая культура не способна служить Отечеству, она способна оказывать услуги, то есть развлекать и отвлекать от осмысления и решения важнейших вопросов жизнеустройства нашего государства. Собственно то, чем наша культура, если судить по ежедневным сюжетам в средствах массовой информации, в основном и занимается. 

Констатируем тот факт, что сегодня в нашей стране официально, на законодательном уровне изменена главная функция культуры ― служить обществу, служить Отечеству. Образно говоря, оружие стратегического назначения лишили снарядов. Крепость общества, его стабильная и созидательная жизнь зависит от способности людей, каждого на своем месте, в меру сил и таланта служить обществу. В советское время это звучало просто и гордо: «прежде думай о Родине, а потом о себе». 

Но здравый смысл должен присутствовать во всем, и если работники сферы культуры (подавляющее большинство таковых) сегодня не только готовы к служению, но более того, демонстрируют жертвенный труд уже многие годы, то и государство должно научиться ценить труд работника культуры не только благодарственным письмом, но и справедливым и уважительным материальным вознаграждением. Тем более, что в ОГКП черным по белому написано: «…Государственная культурная политика призвана обеспечить приоритетное культурное и гуманитарное развитие как основу экономического процветания, государственного суверенитета и цивилизационной самобытности страны...»

В гармоничном взаимоотношении скрывается вожделенная симфония чувств народа и государства. И, конечно, кощунственным является тот факт, что сфера культуры официально на государственном уровне внесена в сферу услуг. В основах государственной культурной политики этот пассаж не комментируется. Но мы с надеждой ждем новых шагов в реорганизации работы сферы культуры.

Советский, то есть атеистический период жизни общества не противоречит, а подтверждает идеократическую ― идейную основу нашего государства. Но уже не идею Царствия небесного, а создания общества равных и счастливых людей на земле. Однако для организации такого общества были востребованы все те же христианские нравственные критерии. Имитация Евангельских заповедей, ритуала и мистических предметов, а также социальная идейная направленность приводит нас к выводу, что реально в СССР строился христианский социализм, базовым для которого оставался идеократический принцип идентичности. 

Исследователи давно провели сравнительную характеристику нравственных принципов Заповедей и Кодекса строителя коммунизма, и обнаружили фундаментальное сходство. А подмена «Нового Завета» на «Капитал» К. Маркса, крестные ходы ― на демонстрации, красные уголки с иконами ― на красные уголки с бюстом Ильича, триединство: Бог Отец, Сын и Святой Дух ― на триединство коммунистических лидеров К. Маркса, Ф. Энгельса, В. Ленина ― не удивляет, почему западноевропейская идея коммунизма так легко нашла последователей в России. 

В ОГКП поставлена задача: «Создание координационного органа, к полномочиям которого относятся: разработка проекта стратегии государственной культурной политики, уточнение стратегических задач по ее реализации, подготовка предложений о корректировке действующих и принятии при необходимости новых государственных программ, предусматривающих межведомственную координацию деятельности по реализации стратегии, организацию взаимодействия органов государственной власти Российской Федерации и других государственных органов…»

Собственно, в ОГКП планируется создать организационную базу, работа которой не исключает возможность формирования главного идеологического постулата современной России. Нам более чем понятно, что без стройной и ясной идеологии никакое искусство стратегии нам не поможет. История мира не раз уже доказывала, что страны и империи с ослабленной государствообразующей идеологической основой поглощаются более сильными соседями.

Слово

Способность говорить и само слово даны нам с момента создания человека, потому что сама функция мозга и его способность думать, то есть синтезировать и анализировать, возможны только с помощью мысли, которая воспроизводится непроизвольным произнесением слов. Мы мыслим словами. Слова же ― это закодированная определенным набором звуков информация. Слово ― это общественный договор среди людей, который заключается в том, что в определенные слова вкладывается определенный смысл. И смысл, и значение слов в процессе развития общества могут меняться, именно поэтому язык называют живым, то есть способным к изменению, усовершенствованию, не отстающему от прогресса. Если бы Создатель не наделил нас способностью говорить, мы бы никогда не стали людьми. Ни одно животное за миллионы лет существования человека не научилось говорить.

Евангелие от Иоанна начинается словами: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». Проще говоря, в начале сотворения Мира была информация, потому что Бог – это и есть информация, создавшая человека «по образу и подобию Своему», способного передавать информацию посредством слова. Бог материализовался, явился осознанному миру через человека, через способность человека формировать, кодировать, изображать и произносить информацию в словах. Само слово «человек» происходит от «словек», отсюда же «славяне», и даже страна такая есть ― Словения. 

В России к людям, для которых работа со словом ― профессия, отношение было особенно почтительным. Писатель пользовался подчеркнуто уважительным отношением людей. В среде грамотных или полуграмотных людей преобладало ответственное отношение к Слову как к дару Божьему, как к тому, что отличает нас от всего иного живого и неживого мира. Поэтому даже среди безграмотных людей никогда не любили пустомель и болтунов: «Болтай Емеля ― твоя неделя», «Язык болтает, а голова не знает». Способность накапливать и передавать информацию, а в ней опыт, знания и изобретения позволила людям приспосабливать и даже менять окружающую природную среду для более комфортной жизни. И сегодня, как и вчера, люди в большой степени заняты тем, что изобретают новые механизмы и условия для более легкого проживания на земле. И эта способность ― от Бога, от Природы, от Абсолюта ― как ни назовут его люди, все равно от Него! 

Слово позволило людям научиться зарабатывать на хлеб насущный, коллективно развивать экономику страны, но слово дало и возможность духовного общения. Слово дарит радость и наслаждение общения с друзьями и семьей. Слово ― это не только транзитер информации, но и средство приятного времяпрепровождения. И более того, через книги слово позволяет нам общаться с прошлым и будущим.

В слове не только информация ― через слово передается чувство, которое многократно может быть усилено эмоциональной окраской через интонацию. Можно поздороваться так, что человек спать неделю не сможет, а можно поругать человека так, что он подвиг совершит. Эмоциональные смысловые и интонационные оттенки делают язык непостижимым, универсальным и совершенным инструментом общения. В слове, в способности человека с его помощью общаться с высшим и чудесным, с тем, кто олицетворяет истину и справедливость, заключена бесконечная и неразрывная связь человека и Бога. Через общение с Богом утверждается непобедимое стремление человека к справедливости и красоте, уверенность в победе правды, в желании жить. 

Нет ничего ценнее человеческого общения, нашей способности говорить друг с другом, способности отдать знания и личный опыт, поддержать и защитить, наставить и наказать ― все через слово. Люди объединяются благодаря слову и способности говорить. 

Высшая форма Слова ― художественное слово, через красоту звучания содержательного и эмоционального слова происходит постижение художественного образа, и познание высшего смысла человеческого существования ― постижение любви. Через слово передается главное ― духовно-нравственные ориентиры, которые, в свою очередь, объединяют нас в единый народ. Через Слово мы наполняемся человеческим достоинством, само владение словом уже есть наше невероятное достоинство, соединяющее человека и Бога.

В дар от Создателя человек получил удивительно много, он получил право безраздельного владения красотой и богатством мира, способность говорить, изобретать, творить и абсолютную свободу ― свободу самого неприхотливого выбора! В воле человека созидать или рушить, в воле человека Добро и Зло, в воле человека сама жизнь: жить или умереть. Вот как свободен человек! Величайшее достояние ― слово, может, как и все в свободу данное, служить человеку, созидать красоту и любовь, а может нести разрушение, скорбь и зло. И дело не в силе или слабости слова, а в вольном выборе самого человека: храм строить или голову сечь. И когда в школе, обычной средней школе изучению родного слова отводится меньше часов, чем иностранным языкам, невольно удивляешься этому предательскому недоразумению. Так в чьей же свободной воле сегодня наша несвободная судьба?

В основе культуры народа, его главный созидающий, охраняющий и сохраняющий инструмент ― родное слово. Вот почему Слово ― это то достояние народа, которое оберегается и сохраняется в первую очередь и с особой силой и заботой. Это такая драгоценность, которая измеряется не человеческими, и никакими иными, а только Божьими мерилами. Потому что всякое право вольного пользования полученного от Создателя несет в себе и соответствующую обязанность и ответ. 

Симфония русской культуры

Русская культура столь многолика, многогранна, а своеобразие каждой грани так индивидуально, 
неповторимо глубоко и красочно, что невольно приходит желание разделить величайшую и не помещающуюся в человеческом сознании русскую культуру на отдельные и предельно понятные части: ведическую, христианскую, советскую... Но это только внешняя непохожесть, глубинная философско-мировоззренческая основа этих частей одна. И это единство прослеживается особенно убедительно, когда речь заходит об эпических героях традиционной культуры.

Наши народные персонажи: Иванушки ― Емелюшки, Ильи Муромцы и блаженные Серафимы ― православные святые, и безудержные большевики ― Павки Корчагины, все они ― неразделимая цепь героического эпоса единой русской культуры. Суть подвига всех таких разных и непохожих героев одна ― победить зло, помочь, спасти, выручить ближнего своего. Вот почему многотысячелетняя культура славян, русских и советских людей ― это наша единая и единственная культура, культура одного народа. Да, эпохальный цвет разный, но глубинная сущность у них одна.

Русский народный герой ― это незатейливый, слегка чудаковатый, разухабистый, но не наивный, а вечно всем помогающий, выручающий и спасающий человек. Наш богатырь совсем не похож на европейского рыцаря, жаждущего подвига ради славы и благосклонности дамы сердца. Европейская культура в ее традиционной устремленности к комфорту для нас ― не суть цивилизации. 

Для нас уровень цивилизованности, ее вершина и смысл не в приобретении материального комфорта, а в устремленности к высшему достоинству ― к Идеалу, через служение ближнему своему. Русская идея ― идея любви ― вот она ― основа идеократической идентичности народа, самая ее глубина. В этом заключалось и заключается наше многовечное непонимание с Западом друг друга, в этом наша непримиримая непохожесть, об этом писал великий Пушкин к «Клеветникам России».

Вся исконно русская культура пронизана всеподчиняющим чувством справедливости и человеколюбия, коллективистской хваткой и подсознательным общинным чутьем, которые всегда были и бронею, и сутью, и сущностью Российской цивилизации. В основе своей ― это всегда жертвенное служение Родине. 

Но ценность русской культуры еще и в той непроходящей способности ― ценить в человеке Человека. Глубинная наднациональная традиция ― в гармонии общего и личного, в способности принести себя в жертву ради всех и способности всех озаботиться твоим личным счастьем. Потому что вселенское счастье складывается по крупице из счастья каждого человека. Вот почему истинная и традиционная русская культура устремлена к строительству единого и монолитного здания, в котором каждый «кирпичик» должен быть счастлив! И всякое нарушение симфонии общего и личного приводило к социально-политической катастрофе.

Устремленность к человеку, к его духовному достоинству позволила объединить разнорелигиозную и многонациональную общность в единый, сильный и великий народ. Именно эта глобальная цивилизационная основа объединила русский многоликий мир, который и до сего дня пронизан всеподчиняющей общинностью русского неделимого на вехи и сроки характера ― его главного культурного кода, передаваемого через характер ярких образов, красоту языка, через архаичную сказовость, через былинную мелодичность, ведущую к познанию сущности нашей чудесной и чудотворной культуры. 

Глубина произведений высокой культуры ― в видении и в понимании, в очаровании и в движении к совершенству, к высшему смыслу жизни, устремленному вверх, через образ яркий, душевный, честный и красивый. И это истинно по-русски ― превозмогать несовершенство мира добром и любовью. Потому что только настоящая, истинная, искренняя, всепобеждающая любовь способна возродить духовное величие, дать силы и помочь понять, что нет ничего дороже, чем верность своим близким, своей земле, своему народу. Понять самим, передать своим детям с любовью и поклониться с благодарностью тем, кто для нас это все сохранил, ― вот что такое симфония русской культуры.

Любовь и культура

В жертвенном служении проявляется любовь к Родине, потому что Любовь ― это всегда жертва. Жертва защитника Родины ― жизнь. Жертвенная любовь матери и отца ― воспитание дитя. Жертвенная любовь детей к престарелым родителям всегда трепетно-заботлива и максимальна. Без жертвенной любви не может быть крепкого брака и семейного счастья, которые держатся на терпении и прощении. Семьи складываются только тогда, когда молодые супруги находят в себе силы принести в жертву личное честолюбие и привычки, позже эта жертва превращается в радость общения, в счастье совместного бытия до самой смерти. Жертва во всем и всегда, где проявляется любовь. Именно поэтому заняться «любовью» нельзя, можно заняться чем угодно, но только не любовью.

Любовь созидают те, кто постигает вечные истины: Бескорыстие, Дружбу, Взаимопомощь, Щедрость, Милосердие, Доброту, Сотворчество, Сотрудничество, Товарищество, Трудолюбие, Смелость, Сострадание, Искренность, Преданность, Верность, Заботу. Именно эти нравственные координаты помогают научиться любить. 

Легко проследить, как без способности и умения любить даже великие вечные истины Добра превращаются в вечные истины Зла: обязанность без любви становится раздражительной, справедливость ― жестокой, ум превращается в хитрость, а приветливость без любви становится банальным лицемерием. Власть без любви превращается в насилие, честь ― в высокомерие, богатство ― в жадность, а вера ― в фанатизм.

В самом центре культурного ядра русской цивилизации ― любовь, она главная идея нашего кода идентичности. Мы становимся крайне уязвимыми, когда главная идея наша подвергается нашему сомнению, мы, русские, тут же превращаемся в дикое племя. Имея яркий, энергичный характер, мощный творческий потенциал, который вдруг не обуздывается, выходит из-под контроля совести,― это страшно себе представить, что за орда явится миру! Вот что значит для нас сохранение культурного ядра. Тому же европейцу или американцу легче, у них иной менталитет, не плохой, а иной, они с детства привыкают к контролю юридического закона и приучаются его исполнять. А у нас совесть выше любого иного кодекса или юридического закона, потому что она ― совесть ― оружие нравственного духа, нравственной идеи, которая и есть для нас власть и закон наипервейший. К закону юридическому, придуманному власть предержащими, у русских людей всегда было отношение творческое, а страха-то и вообще не было. Вот почему все доброе и вечное у нас без любви превращается в дикое и злое.

Отсюда прорастает главная функция культуры ― побуждать человека совершать хорошие поступки. А для этого выработанная тысячелетиями система нравственных координат (вечных истин) позволяет человеку различить или определить, что есть Добро, а что есть Зло. 

Культура через культивирование (возделывание) единого мировоззренческого поля формирует народ. Таким образом, культура решает еще и главный политический вопрос ― вопрос власти. Только объединенные люди способны на проявление власти. В основе действия народа, проявляющего единый характер и волю лежит воспитанное чувство патриотизма. Вот почему воспитание патриота ― первейшая забота культуры. Именно поэтому появилась (пусть с опозданием, но она должна была появиться) Государственная культурная политика, которая справедливо «признается неотъемлемой частью стратегии национальной безопасности Российской Федерации»
. И как сказал когда-то Наполеон: «Язык и культура способны завоевать большие территории, чем армия». 

Патриот ― это гражданин, знающий, уважающий и почитающий нравственные традиции своего народа, с помощью которых осуществляет деятельное проектирование и созидание будущего страны.

Без знания истории Родины, ее культурных особенностей, без трепетного уважения к героям своей Родины, без любви к Родине трудно ожидать деятельного участия гражданина в созидании будущего своей страны. О роли культуры можно сказать еще проще: «Что посеешь, то и пожнешь».

Добро и Зло

Каждый человек имеет свою особую ценность, которая должна уважаться другими людьми и государством. В то же время человек является такой ценностью, которая определяет ценность общества. Если человек живет, ориентируясь на вечные истины добра, и совершает добрые поступки, то такой человек наполняется достоинством. 

Собственно, человек создан таким образом, что от природы своей сориентирован на совершение нравственных поступков. Иначе говоря, плохими люди не рождаются, плохими они становятся. Помощником в поведенческом выборе человеку служит совесть. Но совесть ― это такой инструмент, это такое чувство, которое подвергается влиянию, и остроумный человек очень живо умеет уговорить свою совесть помолчать, а некоторые умудряются и вовсе потерять ее и стать бессовестными людьми. Это означает только одно, что мало ориентироваться только на совесть в определении, что есть Добро, а что есть Зло. Проблему правильного выбора помогает решить традиционная культура со своей системой духовно-нравственных координат. 

Вечные истины являются добросовестными помощниками в свободном и правильном выборе между Добром и Злом. Именно правильный выбор помогает человеку приумножить свое достоинство и понять достоинство другого человека или достоинство художественного произведения этого человека. Само слово «достоинство» означает «то, что заслуживает уважения и чести, и то, что имеет большое значение и ценность».

Существует личностная ценность и общественная. Советский период развития нашего общества грешил крайней абсолютизацией государственного приоритета. Этот социальный перекос закончился крахом мощного, экономически развитого Советского государства. Но что произошло дальше? А дальше на смену одной крайности ― государственному эгоцентризму, вдруг явилась другая крайность ― абсолютизация суверенитета отдельной личности, абсолютизация эго. 

Потребительская идеология сыграла свою роль в воспитании целого поколения эгоистов, которые свои права, не выходящие за пределы собственного эго, назвали «общечеловеческими ценностями», которые не преминули тут же вступить в конфликт с духовно-нравственными устоями всех традиционных культур и религий. В настоящее время «общечеловеческие ценности» ― это приоритетное и безусловное право Эго, которое под защитой международного права, превратилось в воинствующий эгоцентризм, рушащий самобытные культуры традиционных стран.

Потребительская идеология эгоцентризма унифицировала систему манипуляции сознанием людей. Абсолютизация эго не менее опасна и античеловечна, чем абсолютизация государства. И та, и другая крайности ведут к одному гибельному результату. 

Особую сложность в процесс правильного выбора между Добром и Злом вносят современные установки защитников свободы личности ― своеобразные идеологические топ-менеджеры современных транснациональных капиталистов. Под их защиту попали такие порочные явления, с позиции традиционной нравственности, как гомосексуализм, усыновление детей однополыми семьями, эвтаназия, аборты, феминизм и другие виды поведения, активно, а порою и агрессивно защищаемые международными организациями, которые де-факто нарушают суверенитет нравственной традиции. Под защиту международных правоохранителей далеко не случайно попадают люди ― идеальные потребители. Те же гомосексуалисты, они не думают и не вкладываются в будущее, они живут сегодняшним днем. У капиталиста к нравственной традиции нет ничего предвзято личного ― только бизнес, если нравственность будет приносить прибыль, бизнес будет за нравственность. Безусловно, есть исключения, когда во главу бизнеса ставятся самые высокие и благородные цели или когда человек через ведение бизнеса профессионально реализуется, но такие случаи скорее исключения из правил.
Еще опаснее становится тот факт, когда под давлением международных соглашений или в угоду им некоторые безнравственные с позиции традиционной культуры действия или акты общественных отношений получают защиту юридического закона. Например, закон наследования, который позволяет некоторым детям выселять из собственного дома одного родителя после смерти другого. На законном основании можно отсудить часть родительского дома и таким образом совершить безнравственный поступок. К сожалению, Основы государственной культурной политики не затронули этих явно антиобщественных, антигосударственных актов вредительства. 

И все-таки, почему Добро за многие тысячелетия существования человечества не победило Зло? Кто-то сказал, что обязательно нужна хотя бы маленькая капелька Зла, чтобы понимать, что есть Добро. А мы думаем, потому что постижение Добра всегда требует труда, в первую очередь нравственного труда, а Зло ― нет. Чтобы оставаться и всегда быть человеком, нужен труд, наполняющий человека человеческим достоинством ― такой ценностью и такой значимостью, которые приближают человека к познанию идеала. 

Воспитание и манипуляция

Воспитание ― целенаправленное формирование личности в целях подготовки ее к участию в обществненной и культурной жизни в соответствии с социокультурными нормативными моделями. Манипуляция ― это внушение желаний, заведомо противоречащих главным ценностям и интересам человека. Иногда люди путают понятия воспитания и манипуляции из-за сходства некоторых приемов воздействия: игра на чувствах, шантаж, страх, предрассудки, искушения и так далее.

Манипуляция провоцирует нас на поступки, которые приводят к проигрышу, а манипулятора (фокусника) ― к выигрышу. Иной подход у воспитателей: священники, парторги, старшие товарищи, учителя, работники культуры и родители ― они открыто направляют людей к такому поведению, которое способствовало бы нравственному укреплению и материальному благосостоянию, то есть были бы на пользу людям. Именно поэтому у воспитателей разных мастей и окрасок и во все времена не было нужды скрывать свои намерения. Если вспомнить аналогию «государство ― семья», то очевидно: незачем «отцу» облекать тайной свое желание воспитать дитя или уберечь его от проступка. «Родители не маскируются, они воспитывают, обучают, заставляют, они повелевают ― эта система названа тоталитарной. У манипуляторов иной подход и иные цели, они предпочитают тайное воздействие через массовое внушение» ― эта система названа демократической.

Для примера, вспомним начало девяностых, когда манипуляторы убедили советский народ в том, что приватизация и безработица ― это норма жизни, что все созданное несколькими поколениями советских людей ― это совковый примитив, отсталость и дикий тоталитаризм ― позор для всего цивилизованного мира. Стоило народу клюнуть на эту удочку, как вмиг не стало страны ― второй экономики мира, с мощной армией и системой гражданской безопасности, соцпакетом, бесплатной медициной и образованием. За двадцать прошедших лет не создано ничего позитивного, промышленность и сельское хозяйство в упадке, наука и образование реформированы до клинического состояния, а природные богатства и монополии в руках невесть кем назначенных олигархов. То есть «манипуляция ― это та же система господства ― вторая после тоталитаризма. Это скрытая система деспотизма, при которой человек, выполняя чужую волю, чувствует себя свободным».1
Именно такая манипуляционная система управления на Западе называется демократией, считается прогрессивной и очень эффективно работает не только на территории западных стран. Внешнее подчинение уступило место внутреннему подчинению, видимое господство подменяется незримым господством. Реально скрытая система управления лишает человека большей свободы, чем внешнее управление. Скажем более конкретно: на территории России вместо традиционной открытой системы повелевающего управления возник новый тип тоталитаризма, скрытый тоталитаризм, который заменил кнут на более эффективный и антигуманный инструмент, превративший человека в безвольный объект влияния, а точнее – в раба чужой воли.

В государственном масштабе тайному воздействию подвергается «культурное ядро традиционного общества, которое включает в себя совокупность представлений о мире и человеке, о добре и зле, о прекрасном и отвратительном, множество символов и образов, традиций и предрассудков, знаний и опыта многих веков. Пока культурное ядро стабильно, в обществе имеется «устойчивая коллективная воля», направленная на сохранение существующего порядка»
. Подрыв культурного ядра и разрушение коллективной воли ― вожделенный объект стараний манипуляторов. Манипуляционные технологии ― современное оружие врагов Отечества. Вот почему культура и главный ее транзитер ― образование ― объект нападения, но они же и оружие защиты целостности государства, а работники сферы культуры и образования ― реальные защитники Отечества. 

Современный период развития нашего общества вот уже двадцать лет называют «переходным периодом», то есть очевидно, что мы накрепко застряли между двумя типами жизнеустройства. Но нас настойчиво подталкивают к жизнеустройству, где главным средством господства является не отцовский авторитет, а технолог-манипулятор. Застряли, потому что страна огромная, инерция великая, культура мощная ― самобытная, глубокая, народ с такой культурой и заложенной идеей в коде идентичности столкнуть в пропасть трудно. Но работа в этом направлении ведется ежедневная, ежечасная, как и то верно, что работники сферы культуры, образования и часть интеллигенции, практически лишенные ресурса, продолжают сражаться на баррикадах с замаскированной под патриотов «пятой колонной»
, враждебными СМИ и с зарубежными консультантами высокой квалификации. 

Причин системного кризиса нашего общества несколько. Одна из причин в том, что мы самонадеянно решили, что наш менталитет, характер и нравственность ― явление природы и изменению не подлежат. Мы жестоко ошиблись, над душой надо работать и заботиться так же прилежно и бережно, как и над телом. Даже с большим трудолюбием и прилежанием. Наше чутье и самонадеянность подвели нас, и мы оказались в состоянии тяжелейшего культурного кризиса, который привел нас к духовному и материальному обнищанию. Очевидно и то, что кризис мы преодолеем только в том случае, если вновь обретем идеократическую идентичность и восстановим наши традиционные духовно-нравственные координаты не только на общественном, но и на законодательном уровне, которые помогут разобраться в обстановке и в вопросах, что нам полезно, а что нет. Пока же законодатель ― главный инструмент уничтожения нашего государства.

Что касается Основ государственной культурной политики, то очевидно, что без политической воли этот документ реально может стать оружием в руках современных российских манипуляторов. Отсутствие политической воли в решении идеологических вопросов с упрямой настойчивостью приводит нас к отсутствию позитивного результата. 

Не первая смута посетила нашу землю, но из всякой смуты мы выходили только тогда, когда предпринимали действие. Например: великая патриотическая воля всего двух человек ― старосты Минина и князя Пожарского разбудила народ, объединила все здоровые силы и освободила Россию от оккупации и насилия. Представить трудно: Москва и Кремль под поляками, Шведы оккупировали часть территории России, по всем российским весям лютовали вооруженные банды, патриарх Гермоген в заточении пишет воззвания к народу. И чудо свершилось. И нынче главное ― не опоздать, проснуться и совершить духовный труд и действие на благо Отечества.
Иерархия цензуры

Во многих странах культура живет и развивается под неусыпным оком государства, ее основы охраняются, а повседневная жизнь находится в пределах бескомпромиссных ограничений и запретов. Основы традиционной культуры незыблемы. Тенденция творческого поиска всегда касается внешней, изобразительной части для более яркой, запоминающейся и эффективной трансляции духовно-нравственных основ данной цивилизации. Заимствования поощряются до пределов, пока эти заимствования не начинают подтачивать или искажать основы традиционной культуры.

Такая запретительная строгость спасает от духовной деградации. А базовые нравственные устои должны охраняться с не меньшей заботой, чем государственная граница. Традиция запрета идет от основополагающих постулатов ― десяти Заповедей Божьих, которые носят однозначно запретительный и категоричный характер: «Не убивай, не прелюбодействуй, не кради…» Но важно помнить, что чрезмерные запретительные меры не должны нарушить естественный и взаимообогащающий диалог культур. 

В России изначально сложилась вертикальная иерархия, своеобразная лестница, на ступеньках которой разместились высокая культура и низкая культура. На вершине всегда были лучшие, классические образцы произведений, в которых идеально сочетались глубокое содержание, идеальная форма и мастерство исполнения с непременным желанием явить пример положительного героя или обличить негативное общественное явление. Середину этой своеобразной лестницы занимала масскультура, попкультура, развлекательная культура. Низкая культура часто называлась бескультурьем, потому что не несла в себе жизнеутверждающего содержания, побуждающего к высоким идеалам, чувствам и свершениям. Низкая культура презиралась обществом и выживала лишь в кругу маргиналов
. 
Лет двадцать назад странным образом на суверенной культурной ниве России стал энергично внедряться иной взгляд на сферу культуры ― «в плоскости», разделив ее на сегменты с равными правами. Так, была сделана попытка подточить основание традиционной культуры России риторикой о толерантности (терпимости) к инакомыслию, о равном праве на самовыражение всех и вся, в действительности шла пропаганда терпимости к бездарности, пошлости и примитивности. Последним победным аргументом «борцов за свободу творчества» звучал вопрос: «А судьи кто?» И даже выдающиеся деятели культуры скромно и трусливо умолкали. Так начался агрессивный процесс размывания еще недавно четких границ между произведениями высокой и низкой культуры, между Добром и Злом (релятивизм). И борцы за вседозволенность, надо признать этот факт, немало преуспели и продолжают активно вредить отечественной культуре. Терпимость ко злу ― это путь деградации и духовной смерти.

Но для российской культуры остаются базовыми критериями оценки в сфере культуры ― вечные истины, традиционные духовно-нравственные ориентиры, так было вчера, так должно быть сегодня и завтра, непременно, потому что истинное и прекрасное искусство «измеряется вечностью». 

Наша традиционная культура ― это культура, устремленная вверх. Низкая культура никогда не имела поддержки, но всегда освещалась как низкая и вредная для духовного развития человека. В обществе культивировалось негативное отношение к образцам низкой культуры.

Можно ли представить доктора, «толерантно» относящегося к опасному вирусу, когда организм больного требует срочного вмешательства? Ответ очевиден. 
А если сознание человека повреждено либеральным отношением ко злу, итог понятен, душа этого человека скоро понесет непоправимый ущерб.

Либеральная тенденция капитализма ― это свободный выбор между смертью и рабским подчинением стяжательской воле, ведущей к нравственной деградации личности. 

Собственно, в капитализме как экономическом укладе нет ничего дурного, если помнить, что капиталист, бизнесмен, купец-торговец не ставит перед собой никаких целей, кроме одной ― получения прибыли. Нравственнен или безнравственнен произведенный товар или услуга ― вопрос риторический, как правило, если прибыльно, значит, нравственно. Но справедливости ради стоит упомянуть тех славных представителей бизнеса, для которых любовь к Родине, Культура, Красота ― не пустое сотрясание воздуха. И, благодаря таким представителям бизнеса сегодня осуществлены замечательные проекты современной высокой культуры.

Но бизнесмены-патриоты не играют решающей роли в противостоянии высокой и низкой культуры. Здравомыслящему человеку понятно, что потребительская идеология, хорошо финансируемая транснациональными капиталистами, будет растить людей-потребителей, а не созидателей какой-то там России, Украины или Бразилии. 

Отечественная культура, ее высокие образцы и ее творцы вместе с государственным ресурсом призваны воспитать высоконравственного человека готового к созидательному труду и защите Родины. 

Почему мы уверены в том, что нельзя запрещать низкие образцы культуры? Потому что с ними нельзя справиться, их нельзя победить, да и нет такой необходимости побеждать. Всякое решительное действие вызывает яростное противодействие, которое преумножает силы порока или откровенного зла. А потому все низкое должно медленно и спокойно перегнивать в собственном соку и уходить в никуда. Все равно где-нибудь да выживет. Борьба должна быть умная, превентивная и спокойная, а лучше, если высокопрофессиональная. 

Хорошей иллюстрацией неэффективной борьбы со злом может стать пресловутая борьба со сквернословием. Очевидно, что так называемая экспрессивная лексика ― часть русского языка. И дело просвещения, сотрудников сферы культуры и, конечно, нашей интеллигенции, держать эту часть лексики в темном чулане под замком, неустанно объясняя и внушая обществу негативное отношение не только к нецензурным словам, но и к тем, кто произносит их. 

Не так давно стало вдруг модным устраивать выставки «современного искусства» ― название крайне условное, даже некорректное, потому что произведения шизоистов («шизо» ― др.-греч. ― раскалывать) ничего общего с современным искусством не имеют. Они предлагают любоваться в поисках художественного образа кучей хлама, целующимися полицейскими или консервной банкой с «дерьмом художника» (извините, но так на выставочной банке написано). 

Эти люди называют себя продолжателями традиции авангардистов, скромно упуская, что Шагал, Хлебников, Малевич и др. были мастерами своего дела. Идеология разрушения прошлого и создание совершенно нового и непохожего, апокалиптические мотивы свойственны авангардистам на грани сумасшествия. Но шизоисты переступают грань, за которой только безумие, они действуют путем провокации, стресса, раскалывая и смешивая понятия вне логики человеческого сознания и нормы устойчивой психики. Если авангардисты не только разрушают, но и создают новое, то шизоисты только разрушают.

Нужно ли бороться с шизоистами? Наверное, нет. В основах государственной политики им места, слава Богу, не нашлось, и это правильно, негоже государству, оберегающему традиционную культуру, раскалывать сознание собственного народа. 

И выставки шизоистов запрещать не надо, хотя бы для того, чтобы изредка видеть, до какого состояния можно дойти, если не ориентироваться на здравый смысл и на лучшие образцы отечественной и мировой культуры. Можно, конечно, и в обезьяну превратиться, но обезьяна в консервные банки ради искусства гадить не станет.

Еще большая степень деградации ― корыстное использование религиозных символов. Таким рекламным ходом пользуются, как правило, люди малого таланта, а то и вовсе откровенные проходимцы. Религиозные образы и символы не являются чем-то неприкасаемым, мы знаем замечательные образцы искусства, не только художников, но и писателей и драматургов, которые использовали религиозные образы, но с ответственным уважением и исторической правдой. Таланту нет необходимости лгать и извращать святые образы, и тем более насмехаться, они в поисках современного осмысления этих образов, а не в поисках пошлого и примитивного рекламного скандала. 

Должны ли эксперименты авантюристов поддерживаться государственными учреждениями культуры? ― вопрос риторический. Но дестабилизирующий эффект такие произведения имеют, и общество должно давать адекватный отпор всем, кто мешает нам мирно и дружно жить. 

Вера и религия

Вера ― это глубоко личные, интимные отношения с Богом. Религия ― это система связи человека с Богом. Ни у одной из существующих религий нет авторского права на истинность. Но все существующие религии проповедуют две главные заповеди: служения Богу и людям. 

Проблема современного технократического общества, замешанного на экономической выгоде, в том, что оно пришло в противоречие с основными духовными постулатами. Собственно, это не первый случай противоречий между материальной целесообразностью и духовной необходимостью. В борьбе материальных и духовных приоритетов всегда выигрывали те, в чьих руках оказывался основной материальный ресурс и на чьем содержании находилась государственно-распределительная машина.

Церковнослужители, а следом и советские идеологи вынуждены были идти на уступки и оправдывать экономические преступления и государственный беспредел властей предержащих, которые, если того требовала выгода или иная необходимость, всегда охотно и вероломно нарушали духовно-нравственные законы. Объятия власти всегда были крепки, и церковь вынуждена была идти на компромиссы. 

Беспринципность религиозно-идеологических лидеров и их склонность к компромиссам незамедлительно приводила к процессам деградации всех видов жизнедеятельности общества, ослаблению нравственного потенциала народа, а в некоторых случаях ― к гибели еще недавно сильных государств. 

К сожалению, после краха советской идеологической машины православие не стало национальной идеологией, объединяющей и мобилизующей созидательные силы народа, а сделало неуспешную попытку занять неряшливые кресла компартаппаратчиков. В то же время нельзя не сказать о великом труде и нравственном подвиге некоторых рядовых, как правило, сельских священников, которые не на словах, а на деле «положили жизнь за други своя».

Идеологическая гуманитарная помощь из-за рубежа нашла благодарных ценителей материальных благ среди соотечественников, очень доходчиво сформулировала новые потребительские ориентиры, которые подчинили себе не только мирян, но и некоторых священнослужителей. Коммерческая жилка и норов, проявленные в последние десятилетия именно отечественными религиозными деятелями, к сожалению, изрядно подорвали авторитет церкви. Мы должны отдавать отчет в том, что традиционная религия, культура и образование ― это те системы, те общественные институты, которые способны возродить, сформулировать и транслировать духовно-нравственные ориентиры для выживания общества в современных условиях и эффективно действовать на пути личного, общественного и государственного возрождения. 

Кому на Руси жить хорошо

Первые капиталисты в России появились во времена славного правления Петра I, и меценатство не успело стать модным явлением. Но царь Петр, отдававший новоиспеченным капиталистам целые отрасли экономики, решительно и жестоко спрашивал с них полезный результат для государства. 

Для воспитания первых меценатов России потребовалось 150 лет. Если опираться на логику прошлой истории, нашему и даже более молодому поколению меценатов не дождаться. А потому и культурная политика государства должна учесть этот объективный факт, нивелируя проблему либо ослабленным для жертводателей налогообложением, либо финансируя культуру не по остаточному, а стратегическому жизнеспасающему принципу, как нынче происходит с перевооружением армии. Важно озаботиться наличием современного оружия, но и вопросом, в чьих руках окажется это современное оружие.

Личное богатство никогда не осуждалось в нашем обществе. Даже в советское время люди выдающихся талантов имели большие деньги и премиальные поощрения. Богатство как таковое не считалось аморальным. Аморальным считался лишь тот случай, когда человек сводил смысл своей жизни к накоплению и приумножению богатства ― «над златом чахнет». 

В то же время и бедность никогда не считалась пороком или благом. Если человек от лени своей нищенствовал, он подвергался общественному порицанию, а бедным по причине нездоровья или несчастья всегда стремились помочь. 

Однако есть особый случай, и необходимо с ответственным спокойствием понимать, что ваучерная приватизация ― это беспрецедентное ограбление народа и страны, породившее современную олигархию. Именно память о захвате народного богатства не позволит гармонизировать жизнь в России. Итоги приватизации природных богатств, монополий и стратегических предприятий необходимо пересмотреть и вернуть их под полный контроль государства.

Неизбежное слияние буржуа и госаппаратчиков было хорошо прописано еще классиками марксизма-ленинзма, которые указывали, что чиновничество в капиталистическом обществе автоматически становиться представителем интересов капиталистов. Но в нашей стране за последнее два десятилетия пошли еще дальше, мы наблюдаем, как госаппаратчики обслуживают интересы международной буржуазии, интересы, которых определенно не могут совпадать с интересами народа и государства. Где-то прочитал, что в России очевидно явление Анубиса
 ― тело русское, а голова незнамо чья. Понятно, что подобный гибрид не жизнеспособен.

И ничего нет в том удивительного, что при власти Анубиса разница в доходах населения больше чем в 14 раз, а с учетом скрытых доходов ― 20―25 раз, такая разница является критической, мы уже два десятилетия упрямо топчемся на пороге гражданского мятежа. Пора задуматься не только экономистам, но и власти, потому что «не дай Бог увидеть русский бунт, бессмысленный и беспощадный»
. И не надо тешить себя надеждой на спасение за границей. Там тоже народ не наивный живет, отберут золотишко, и поделом будет. И побредет несчастный куда глаза глядят...

Партия Святых

Одна из характерных особенностей современной жизни русского народа заключается в его недодуманном, недоосмысленном отношении к судьбе собственной страны. Обвинив всех и вся во всех грехах земных, люди живут неряшливо, жадно, зло и безвольно. И только часть людей продолжает служить Отечеству, при этом не осуждая других за пассивность, а власть ― за все смертные грехи. Она, эта часть, до сих пор отстаивает звание русского великого и могучего народа. Вопреки всем искушениям, у этих немногих остается активной гражданская позиция, для них нет смутного времени! Они не страдают пессимизмом, озлоблением и равнодушием, потому что всей глубиной горящего сердца сохранили связь с прошлым своего народа, своего легендарного, удивительного Отечества. Любовь к Родине не дает этой могучей части народа потеряться в потемках новых политических перемен и обезволиться. Взгляд в прошлое указывает на единственно верный путь ― высший смысл русской жизни ― служить людям ― к осмысленной правде настоящего, к деятельной, содержательной и яркой жизни будущего! Они действуют и трудятся, иногда, кажется, против всякой логики и смысла, но именно они своим трудом сегодня создают то, чем мы будем гордиться завтра. Пророчествующие создают будущее, это для них писал великий А. Пушкин:

Восстань, пророк, и виждь, и внемли,
Исполнись волею моей,
И, обходя моря и земли,
Глаголом жги сердца людей.

В наше время война ведется не стрелами, не пулями, не бомбами, враги стреляют информацией, а потому солдаты этой войны ― те, кто созидает будущее, новое поколение людей ― учителя, режиссеры, драматурги, художники, писатели, работники сферы культуры и образования ― та часть народа, которую в недалеком будущем назовут Святой.
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�		А.А. Кисельников ― ученый, политолог, публицист.


�		Мировоззрение (нем. Weltanschauung) ― совокупность взглядов, оценок, принципов и образных представлений, определяющих самое общее видение, понимание мира, места в нем человека, а также ― жизненные позиции, программы поведения, действий людей. Оно придает человеческой деятельности организованный, осмысленный и целенаправленный характер.


�		«Проект Россия». Книга первая.


�		Религия (лат. religare ― воссоединять) ― особая форма осознания мира, обусловленная конкретизированной верой в сверхъестественное, включающая в себя свод моральных норм и типов поведения, обрядов, культовых действий и объединение людей в организации (церковь, религиозную общину).


�		Цивилизация ― единство исторического процесса и совокупность материально-технических и духовных достижений человечества в ходе этого процесса.


�		А.С. Панарин (1940 ― 2003) ― философ, политолог, публицист.


�		Отличительной характеристикой британского конституционного права является его некодифицированность, то есть, нет какого-либо единого документа, который можно было бы назвать основным законом страны. Более того, не существует даже точного перечня документов, которые бы относились к Конституции.


�		Основы государственной культурной политики.


�		С.Г. Кара-Мурза ― ученый, политолог, публицист.


�		С.Г. Кара-Мурза ― ученый, политолог, публицист.


�		Пятая колонна ― в Испанской республике во время войны 1936–1939 годов название агентуры генерала Франко, действовала в тылу, в то время как 4 колонны фашистских мятежников наступали на Мадрид. Во время 2-й мировой войны «пятая колонна» ― условное название фашистской агентуры в различных странах.


�		Маргинал (от французского marginal, латинское margo ― край, граница) ― находящийся на границе двух сред; человек, оказавшийся по своему положению вне определенного социального слоя. 


�		Анубис ― египетский бог. Изображался в виде человека с головой шакала, покровитель умерших.


�		А.С. Пушкин. «Капитанская дочка».
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